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Esercizio estratto dall'esame di Fisica del 10 Luglio 2017

Esercizio 1

Lungo un binario orizzontale viene definita un’ascissa x. Un corpo A di massa M pud muoversi
liberamente sul binario ed & inizialmente fermo in x=0. Un corpo B di massa m si muove invece
sotto I'effetto di una forza conservativa associata all’energia potenziale U(x) cosi definita:

3
U(x)= Be se x<O|goye [ & una costante assegnata. Inizialmente anche B & fermo, ma, per
0 se x20 s

effetto di que a, ess0 inizia a muoversi e va ad urtare A in un processo elastico ed istantaneo.
a) discutere segno e dimensioni del parametro B;
b) esprimere la velocitd di A dopo I'urto in termini di m, M, B e di xo, posizione iniziale di B:
c) stabilire per quali valori di m dopo il primo urto ne avvengono altri.
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica del 10 Luglio 2017

Esercizio 2

Si hanno due cilindri, rispettivamente di raggio 2R e R. Il primo di essi & fisso,
mentre 1"altro, che ha massa M, pud girarci intorno compiendo un moto di puro
rotolamento. I due cilindri sono connessi da una molla di costante k e
lunghezza a riposo 2R applicata ai rispettivi assi. Determinare per quali valori
della costante elastica non si ha distacco fra i due cilindri sapendo che il
ciﬁndmé (da fermo) dalla sommita di quello fisso e arriva nel
punto inferiore. Determinare inoltre la velocitd massima assunta dal centro di
massa del cilindro piccolo.
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Estratto dall'esame di Fisica 1 del 10 Luglio 2017

Esercizio 3

Un recipiente cilindrico di altezza 2h poggia su un piano orizzontale ed & superiormente chiuso.
Esso & riempito per meta di liquido omogeneo di densita p, e per meta di gas a pressione 5py, dove
po & la pressione atmosferica esterna. Determinare a quale distanza dal fondo si deve praticare un
piccolo foro orizzontale affinché il primo getto di liquido che fuoriesce cada sul piano alla massima
distanza possibile dalla parete del recipiente.
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Estratto dall'esame di Fisica 1 del 10 Luglio 2017

Esercizio 4

La figura mostra un cilindro di sezione L. Esso contiene una mole di
gas perfetto monoatomico a contatto termico con I'atmosfera, che &
alla temperatura T, e alla pressione py. Il gas € inizialmente a
pressione 2py, € viene lentamente compresso per mezzo di un pistone
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AR

connesso ad una molla di costante elastica k, applicando una forza F

progressivamente crescente sul pomello P posto all’estremita libera della molla. Si procede fino a
far dimezzare il volume del gas. Ora il P viene bloccato ed il gas viene raffreddato lentamente fino a

quando la molla arriva alla sua lunghezza di riposo. Rappresentare il processo sul piano pV.

Calcolare I'energia potenziale elastica all'inizio e alla fine della compressione e calcolare il lavoro
svolto dal gas in questa prima fase. Calcolare poi la variazione di volume ed il lavoro subito dal gas

nella seconda fase.
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 3 Settembre 2015

Esercizio 2

Un manicotto di massa M ¢ libero di scorrere lungo una guida liscia
orizzontale. Al manicotto & connessa una sbarretta omogenea di lunghezza
L e massa 2M per mezzo un perno liscio orizzontale applicato al suo
estremo. Inizialmente (vd figura) il manicotto & fermo, la sbarretta € in
posizione verticale e sta ruotando a velocita angolare . Dopo aver
discusso in dettaglio le quantita che si conservano nel moto del sistema,
determinare |I'ampiezza angolare delle oscillazioni della sbarretta ¢ la
velocitd massima assunta dal manicotto.

9\ G(Jr& ol mofo ﬁf«‘MP & 1 Congerve |
.PQ"\QCL@ XE_ %}1%& JZ.S"?L'EfLLLe. (/(‘Z,Q s‘c.)
_Bis Ceno gole ‘/em%}ea Y .

_ |
%{ CoWNSLAN o @Mdm& }‘we&//a %-'!e’C'CQ&w{-Q.K/

Tl o meut Fo /OUZFO(’W Now  §) Cou seane—. Z)

T #0



Lf P p—
f o 2 ﬁgzé—‘»(ﬁpsé‘%
L Cer
» | A h,*
NI
ﬁ:ﬁ%'ﬁCﬂ

C o5& + h(@’) = h(@) :Zz: (/’ 6038')



t ﬂ%a\ cine h o

K (&) = A My (e +§_ﬁol(&)+§2wz@,;

V] : VQEOCI}D? ool wmacu cotto

(N (_@') . U M.H)M ole l r’(),ut ololo .
A wyice) . . cla ot st e
2

A Tip? () £ cin olek /*zwozpco_

y
o anasse  olel

/ . : Cl centas

A ony (&) - £ ,.

2 L ) flyfw\oto lo Che ~ogle Aunt/
| A§ @M e 0l  wowco &o.

oLt
1==

KCG/)}’#’F}—*-%



V(O)'Jﬂ
w (0) =Wo

(F,e,u /ﬁu (ousSLAVahene  $1 ha che :

Z
Hb\LCh CosEr) +-;— W (&) +_§L Hu‘?fa):_g- ML ws®



Duouhls  oli wele Aun 4o x

(8") = HU(&) ~+ ZH\/CS’)—)— @
s didoni s




0 X Ge = Vrx = xwos0”

\/—r =
dwms > dx = 20 dx
s
= , b
oI ) X oM dx = 6059’1’-0_,2_;{'! xc;(,\(
A L
& 7

.fceg'fr—{,_&}& QE/ = HLWCG‘S&’
- v ¥



/P"”"' (&) = DHv ()4 W w (&) cos B-

’Px’ (‘:") = HLUU.::

v(©)=2
w(o)=to

Ay (&) + ML w(®) cos® =Muw. FEB-

S ’__’///%
“D%/i' VA SCO 9’ cowvn< &L'lj/c{ﬂ N S s1mie .,
W (B) = ©
E(g) = —".3-; ML e”
P (&) = HlWe
—sF) + 2 b ) = L ML e
Mua(d cos )+;Mu (&) U
Q,H\/CL;) = HlWwo

LwWo L= Vel max ole

g (&) =
3 oL cotho



-t @) 4.3 MLEwWe® ol Wiue
Mgl-caP 3 WG -

L(,Uc:& éi
A € A= £
)
9¢ ~ lwe L0
&5
2
o¢ Lue &
Ey- i
L« #
AL =
C;;(:/Lob’b%‘e- o?%wtd/tg é:
“osasts



	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7
	Slide 8
	Slide 9
	Slide 10
	Slide 11
	Slide 12
	Slide 13
	Slide 14
	Slide 15
	Slide 16
	Slide 17
	Slide 18
	Slide 19
	Slide 20
	Slide 21
	Slide 22
	Slide 23
	Slide 24
	Slide 25

